

区或病区中心)成立药学情报资料室,收集资料,整理和编辑洁简通俗的临床用药小册子,发送医护人员查阅。

总之医院临床科室用药的合理与否,直

接关系到大多数病人的身体健康,也关系到医院的医疗质量,应引起医疗单位的重视和加强管理。

加强伪品鉴别确保中药质量

解放军208医院药械科(长春) 孙国才 王慧力

一、学习中药鉴别知识

中药鉴别是专门以鉴别中药真伪优劣为目的,以便确切了解各种中药品种质量确保病人用药安全有效。鉴别中药的方法有多种,我们主要加强中药的经验鉴别方法,利用感官(目视、鼻嗅、口尝)和外观(大小、形状、表面及断面、色泽、纹理、质地、气味等方面)确定中药的真伪。

在报刊、杂志上经常报道一些伪劣药的文章,通过学习,以此为戒,对仓库的中药饮片品种逐个检查和鉴别,曾发现重楼中混有草乌,破骨脂中混有曼陀罗种子等。上述两个伪品都是毒药,由此防止了错用伪药,杜绝了事故的发生。通过对仓库中药的品种清理,查明了真伪混乱、名实不符的现象,保证了质量。

二、严格把好进货质量关

当前个别中药比较紧缺,价格昂贵,一些投机分子便乘机大量伪造冬虫草、麝香、熊胆、天麻等,以假乱真,严重影响医疗效果,甚至危害病人生命安全。为此我们认真贯彻和执行《药品管理法》,加强中药的采购、验收、应用等环节的全面质量管理工作,尤其对那些临床组织的货源和个人贩卖的中药更要注意鉴别,以防购进伪药。因此我院配备了合格的中药师,把好中药质量关。

三、建立标准样品饮片柜

目前做中药工作的人员多数是未经过系统专业技术训练,缺乏鉴别中药的知识和能力,只能应付一般的工作,对伪品鉴别不清。为了更好地鉴别真伪中药,我们建立一个中药饮片标准样品柜,为鉴别真伪中药,进行对比提供了依据。多年来在实践中对中药技术人员不定时地考核真伪鉴别能力,对防止错购伪品、错用伪品起到良好作用。

四、学习中药鉴别学及其它有关学科知识

中药鉴别学是中药人员必须掌握的一门理论学科,此外还要努力学习和中药鉴别学有密切关系的学科,如中药学、药用植物学、药用栽培学等,才能正确鉴别中药的真伪,保证中药质量。

五、我们始终将中药当作特殊商品对待

凡是发霉、虫蛀、变质的中药一律不用于临床。由于中药有品质的优劣,又有伪品存在的情况,显然优质中药疗效准确,劣货则疗效也差;伪品则无效,不但延误病情,甚至伤害病人生命,必须特殊对待。

鉴别伪品、判定伪品到消灭伪品中药和确定中药的质量优劣,对保证其确实疗效,具有重要的意义。为此我们在工作中体会到,鉴别中药是一项重要而细致的工作,必须认真坚持,做到临床用药的安全和有效。